

中国致公党创始人之一的司徒美堂

2018-03-14期20版

司徒美堂是中国致公党的创始人之一，曾长期担任致公党美洲总部主席。他1868年出生在广东省开平县的一个穷苦农民家庭，12岁时为生活所迫，远渡重洋到美国谋生，1885年加入洪门致公堂，后以“锄强扶弱、除暴安良”为号召，设立安良总堂，任总理。1904年，孙中山赴美国进行革命活动。司徒美堂被孙中山革命理想所打动，亲任孙中山的保卫员之职，洪门组织从此开始从人力、财力等方面支持孙中山的革命活动。

1920年，司徒美堂提出了成立华侨政党的主张。1923年，他参加五洲洪口第三次恳亲大会，主张将致公堂改为致公党。1931年，司徒美堂出席在香港召开了中国致公党第二次代表大会，并担任美洲总支部主席。

九一八事变后，司徒美堂领导侨众开展抗日救亡运动，积极支援抗战。1937年抗战全面爆发后，司徒美堂与旅美进步人士共同发起成立“纽约全体华侨抗日救国筹饷总会”，并与宋庆龄的“保卫中国大同盟”保持密切联系，积极发动华侨支援祖国抗战。他还亲自率领侨胞携带捐赠物资，回国慰问抗战将士。

1945年，“美洲洪门恳亲大会”在纽约举行，会议决定将洪门致公堂改组成“中国洪门致公党”，司徒美堂被选为“全美总部主席”。会上，他联合美洲各华侨报界发出著名的《十报宣言》，提出“召开国民代表会议，成立民主政府”的政治主张。

抗战胜利后的1946年4月，司徒美堂回上海参加五洲洪门恳亲大会。6月，司徒美堂亲赴南京梅园30号拜会中共代表周恩来，旋又参加中共代表和上海民主人士为他举行的欢迎茶会。此后，周恩来代表中共亲自到司徒美堂寓所两次访谈，并邀他到解放区参观。1948年，司徒美堂公开声明拥护中国共产党及召开新政治协商会议、组建民主联合政府的主张。1949年1月20日，毛泽东发函，邀请司徒美堂回国参加新政治协商会议。

回到祖国的司徒美堂，受到了毛泽东、周恩来的热情欢迎。他作为美洲华侨代表，参加了第一届中国人民政治协商会议，成为全国政协委员，并被任命为中央人民政府委员兼中央华侨事务委员会委员，并参加了开国大典。

司徒美堂曾任中央人民政府委员，第一届全国人民代表大会常务委员会委员，第一、二届中国人民政治协商会议全国委员会委员，华侨事务委员会委员等职。1955年5月8日司徒美堂在北京逝世，终年87岁。